
The Current Consulting Group's 25th Annual Drug
Testing Industry Survey polled experts on current
trends and future predictions. Survey questions
spanned topics from most requested testing
methodologies to marijuana legalization and its
impact on sales and profitability, to the continued
increase of interest in oral fluid testing.
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State of the Drug
Testing Industry

If Down, Why?​

Are Drug Testing Sales
Up or Down in 2023?​
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Price Increase in 2023
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71% 39% 65% 49% 51%
Lab MRO Collection POCT Device Alcohol Testing

Drug Testing Methods

Which Drug Testing Method(s) 
Do You Offer? ​

Which Oral Fluid Testing Method
Do Your Clients Prefer?​
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think more
will do so
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growing trend
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anticipate that
some will do so

No, it's not a
trend at all

Have Clients Eliminated
Random Testing?
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Pre-Employment &
Random Testing

Clients Conduct Pre-employment Testing
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Drug Testing Results

Percentage of Positive Tests

Alcohol Testing

Evidentiary breath test
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Prepared to Advise on the Importance
of Alcohol Testing?​
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Alcohol Positive Test
Results since 2020
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No, we have no plans to offer oral fluid

We do not currently offer oral fluid testing but we plan to do so this year

No, we only offer oral fluid testing if a client requests it

Yes, we plan to become more proactive in offering oral fluid testing

Yes, we already proactively offer oral fluid testing

Not sure yet

Does SAMHSA & DOT Approval
Mean More Clients Will Consider

Oral Fluid Testing?​
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Increased Offering of Oral Fluid Since
SAMHSA’s and DOT's Guidelines​

Impact of Federal Guidelines
on Oral Fluid Drug Testing​

51% 31% 5% 14%
Yes, this is very

important to many
of our clients

Yes, but not for
most of our clients

No, most of our clients are 
not concerned with the 
federal government's 

decision regarding drug testing

Not sure yet



Marijuana and the Workplace

Have Clients Eliminated Marijuana
Testing in the Last 2 Years?​

Prepared to Advise Clients
Considering Dropping Marijuana​
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Don't know
1%
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some to do so

10%

No
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Yes, we're very prepared

Somewhat, but we need better information

No, we're not sure what to say when companies
drop marijuana

We don't mind if they drop marijuana
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Future of Drug Testing

Testing to Increase or
Decrease in 5 years?​

In the future, which drug testing
specimen will be used the most?​
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